
惠政文〔2019〕69号

郑州市惠济区人民政府

关于印发惠济区城市道路综合改造工程

实施方案的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区人民政府各部门，各有关单位：

现将《惠济区城市道路综合改造工程实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                            2019年12月30日

惠济区城市道路综合改造工程实施方案

为全面贯彻落实中央、省、市关于改善人居环境的总体要求，进一步巩固城市环境综合整治成果，加快推进城市道路综合改造工程，结合《郑州市人民政府关于印发郑州市城市道路综合改造工程实施方案的通知》（郑政文〔2019〕164号）精神及工作实际，制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面贯彻落实十九届四中全会、中央城市工作会议和市委十一届十次全会精神，紧紧围绕郑州国家中心城市建设的总体布局，以打造“整洁、有序、舒适、愉悦”城市环境为目标，牢牢把握城市道路“两个优先、两个分离、两个贯通、一个增加”的建设理念，对全区道路进行综合改造，大力弘扬团队精神、奋斗精神、工匠精神、忘我精神，着力打造能够体现惠济文化底蕴和现代水平的道路街区，通过道路综合改造工程推动城市品质进一步提升，持续改善宜居宜业的人居环境，不断增强市民获得感、幸福感。

二、工作原则

（一）统一规划，分步实施
树立和坚持从“道路”向“街道”转变的理念，系统性、全方位地开展道路综合改造工程，做好一次规划设计、一次组织实施、一次改造到位，统一开展对道路综合改造工程的规划方案和施工图设计工作，统筹安排、分阶段实施。

（二）以人为本，各具特色
注重道路综合改造和改善民生有机统一，坚持慢行优先、展现文化、优化断面、提升绿化、完善设施、改善公交，突出以人为本；对标先进，国内一流，改造风格坚持协调美观、展现特色，着力打造各具文化与定位的示范性街道。

（三）示范先行，因地制宜
选取示范路段先行开展改造工作，通过综合评审、群众参与完善方案，成熟后再全面推开。结合每条道路的实际情况，科学制定整治规划和行动计划，本着实事求是的原则，因地制宜开展改造工作。

（四）分批实施，有序推进
合理安排道路综合改造工程建设时序，综合考虑改造对交通产生的影响，分批次完成全部道路综合改造任务。按照先地下后地上的原则，注重道路基础的打造，确保改造工作有序推进。

（五）上下联动，条块结合

坚持政府统一领导，注重上下联动，强化各相关部门和各镇（街道）的联动机制，形成工作合力。全面夯实各建设主体单位责任，发挥各镇（街道）属地管理优势，推动工作全面落实。

三、工作任务

（一）实施范围

辖区所有现有道路及已完成主体路面在建道路的综合改造。

（二）工作目标

计划利用三至四年时间，完成惠济区所有现有道路路面、交通设施、雨污水管网增容、水电气暖及通讯管线等配套设施建设、架空线缆入地、街道景观绿化及城市家具、沿街建筑立面改造提升工作，完成部分在建道路架空线缆入地、街道景观绿化及城市家具、沿街建筑立面改造提升工作，通过道路综合改造工程带动城市管理提升与人居环境改善。

（三）任务分工

惠济区道路综合改造工程，由区住建局负责具体实施完成。各部门、各镇（街道）按照“统一规划、统一设计、统一立项、统一标准”的原则，根据职责分工，坚持做到上下联动，合理有序的开展道路综合改造工程。

1．规划设计等前期工作。按照“十年以内不再破路”的原则，完善道路配套管线改造设计工作；梳理道路综合改造涉及的人行过街设施建设需求，统一设计、统一实施；完成惠济区道路综合改造工作规划方案、设计及报批等前期工作，确保设计深度满足后期施工需求。

牵头单位：市城乡规划惠济服务中心，区规划发展中心

责任单位：区住建局

2．惠济区道路综合改造工程。负责项目施工单位的招投标工作；负责项目的地面道路和建筑物改造工作；负责道路的绿化改造和亮化提升工作；负责项目建设涉及的拆迁工作；负责项目建设的安全管理工作；负责组织协调各管线单位同步跟进建设工作；负责施工前期的保通方案制定和施工手续办理工作；负责同步建设人行过街设施工作，确保道路综合改造工程顺利开展。

牵头单位：区住建局

责任单位：区自然资源局、区财政局、区城管局、区征收办、区林业和园林局，市交警五大队，各镇（街道）、相关管线单位

3．道路两侧各类管线同步跟进建设工作。

架空线缆入地弱电部分。

牵头单位：区城管局

责任单位：市城乡规划惠济服务中心，区规划发展中心，市建投，各镇（街道）

架空线缆入地强电（电力）部分。

牵头单位：区科工局

责任单位：区城管局、区规划发展中心，市城乡规划惠济服务中心，郑州供电公司城北供电部，各镇（街道）

雨污水、自来水、燃气、热力等管线升级改造。

牵头单位：区住建局
责任单位：区城管局、区规划发展中心，市城乡规划惠济服务中心，相关管线单位，各镇（街道）
4．城市道路综合改造工程的监督管理工作。负责项目监理单位的招投标工作；负责城市道路综合改造工程的日常监督和督导考核以及监督验收工作，强化对工程质量安全和文明施工的监督管理，确保工程质量。

牵头单位：区住建局
责任单位：相关管线单位
5．城市道路综合改造工程的技术指导工作。负责道路综合改造全程跟踪技术指导，及时解决施工过程中的技术难题；负责从设计源头把控技术标准，人行道铺装使用透水砖、路面铺装采用玄武岩沥青、外墙立面采用外墙漆，路缘石、路侧石采用装配式生产产品，雨污水井盖统一使用球墨铸铁防沉降井盖等须在设计中予以明确，确保道路综合改造品质优良，建筑风格协调美观。

牵头单位：区规划发展中心，市城乡规划惠济服务中心

责任单位：区住建局

（四）实施步骤

根据规划设计方案，综合考虑施工期间辖区交通保障、组团推进、地铁工程建设、纵横向道路间距等因素，系统性、全方位地按照市政府“一环十横十纵”道路综合改造工程要求,对涉及我区的京广路等9条道路分3期进行实施；对惠济区56条现状道路分5期进行综合改造。

一期工程（2019年12月至2020年7月）：
（1）“一环十横十纵”道路：京广路（区界-江山路）、开元路（江山路-花园路）2条道路。

（2）其他城市路网综合改造工程：南阳路（东风路-北三环）、宏达街（江山路-金杯路）、宋寨南街（京广路-丰乐路）等11条现状道路。

二期工程（2020年8月至2021年3月）：

（1）“一环十横十纵”道路：北三环（丰乐路-西三环）、东风路（南阳路-丰乐路）、花园路（大河路-丽水路）、江山路（北三环-黄河游览区）4条道路。

（2）其他城市路网综合改造：坡阳路（江山路-天河路）、田园路（金桥路-开元路）等13条现状道路。

三期工程（2021年4月至2021年12月）：

（1）“一环十横十纵”道路：文化路（区界-大河路）、中州大道（贾鲁河-郑新黄河大桥）、三全路（丰收路-江山路）3条道路。

（2）其他城市路网综合改造：安顺路（南阳寨站-邮运南路）等9条现状道路。

四期工程（2022年1月至2022年9月）

其他城市路网综合改造：龙源北街（桂圆路-香山路）等10条现状道路。

五期工程（2022年10月-2023年6月）

其他城市路网综合改造：科达街（花园路-中州大道）等13条现状道路。

市城乡规划惠济服务中心、区规划发展中心负责按照工期节点提供规划意见，区住建局、财政局、各镇（街道）负责组织开展施工图设计、施工图审查、编制工程量清单并做拦标价、施工招标及结果公示工作。其中，与地铁工程重叠路段，市政道路及景观绿化部分结合地铁建设进度，统筹实施。

4、 工作机制

（一）工作理念

城市路网综合改造工程要把握城市道路“两个优先、两个分离、两个贯通、一个增加”的建设理念，通过打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城市环境，充分体现“精细化、标准化、品质化、人性化”等现代城市内涵。

（二）工作标准

按照“国际标准、国内一流、惠济特色”的原则，高标准进行城市道路综合改造，统一标准对城市路网空间进行规划、设计、建设和管理，实现“活力街道、特色空间、有效通行”的建设目标。

（三）工作要求

城市路网综合改造必须对“规划—建设—管理”实施全过程的管控，清晰界定市政道路与建设地块之间的建设责权划分，建立各相关责任主体之间的协商机制和道路综合改造的资金保障机制，在施工项目符合扬尘治理“8个100%”标准的前提下，要优先保障项目正常施工，确保既落实环保要求、又有力推动工程建设。

五、开展争先创优，加强督导考评

制定全区城市道路综合改造工程跟踪管理机制和考评机制，从“进度、质量、安全文明、扬尘治理和讲贡献”五个方面入手，开展“五比”活动竞赛。通过竞赛，充分调动各参建单位的工作积极性和主动性，确保工程进度和质量，如期高标准完成全区路网综合改造工程。

主办：区住建局                           督办：区政府办公室

抄送：区委各部门。

区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院。

郑州市惠济区人民政府办公室            2019年12月30日印发



